台北市內湖區明湖國小九十四學年度上學期

三年級語文領域（國語文）教學計劃       教科書版本：康軒               洪淑滿老師

1、 學習目標：

	1.能從閱讀的詩歌和文章中，學會觀察事物，進而藉物抒情，用分說法和順序法描述事情。

	2.能從統整識字中，增強文字的運用能力。

	3.能從閱讀的文章中，學習欣賞不同的寫法，並將參觀或收集的資料加以整理。

	4.能了解文章內涵，了解打開新視野的重要，進而主動積極的打開心胸，擴充自己的學習視窗。

	5.能從欣賞本冊的文章中，感受人間的溫暖，學會關懷、分享和惜福。


二、教學活動

	第一單元  時間的腳步

	課次
	教學目標
	相對應能力指標
	六大議題
	評量方式

	一、

爸爸的

相簿
	1. 能閱讀詩歌，培養歸納的能力。
2. 能感受相簿對成長歷史的重要。
	A1-4-3   D1-6-10

B1-1-9   E1-7-7

C1-4-9   F1-3-4
	◎家政教育
3-1-1
	紙筆測驗

蒐集資料寫字檢核
口語評量
仿作評量
觀察評量

	二、
小鞋子
	1.仔細聆聽同學分享長大的經驗，並說出同學報告的要點。

2.講述一則與「發現自己長大了」有關的經驗
3.了解自己的成長過程，有許多人的關愛。
	A1-2-3    B1-2-7

C1-4-9    D1-2-3 

E1-7-5    F1-1-4 


	◎家政教育

2-2-4 
	

	三、

流光村

	1. 養成尊重不同族群的態度。
2. 培養珍愛家鄉風土人情的情操。
3. 了解台灣不同地區的風土人情。
4. 學習利用記敘文描寫本鄉本土的風景。
	A1-5-10   B1-2-1 

C1-4-9    D1-3-1 

E1-3-9     F1-1-2 
	環境教育
3-1-2
	

	第二單元    走過老地方

	四、

淡水小鎮
	1.能記錄淡水小鎮的特色，.聆聽淡水小鎮的故事。
3.想像淡水小鎮的景色及風土民情，朗讀時注意語速的快、慢、頓、挫。
	A1-5-7      B1-2-7 

C1-1-2       D1-1-3

E1-2-6       F1-1-4
	環境教育

1-1-1 

資訊教育

1-2-1 
	口頭報告

學習單

朗讀

童詩仿做

	五、

安平古堡參觀記
	1.能應用注音符號，閱讀古蹟相關的文章。
2.能喜歡聆聽教師、同學報告的古蹟特色和參  觀收穫。
3.能依「古蹟」的主題，表達意見。
	Ａ1-4-3      C1-4-9

Ｂ1-1-5      E1-2-6

Ｃ1-2-10     E1-7-2

Ｄ1-1-3       F12-1
	環境教育

1-1-1 
	

	六、

回到鹿港
	1. 能配合自己收集的鹿港風光，以及完整語句清楚明白的說明資料的內容。

2. 認識並學會使用字典、百科全書等工具書，以輔助體會鹿港的風土民情。

3. 欣賞臺灣的古蹟和民俗文物，培愛家、愛鄉的情操。
	C1-1-1 

D1-5-2 

E1-6-8 

F1-1-4
	環境教育

1-1-2 

性別平等教育

2-1-3 
	

	第三單元    健康停看聽

	七、

聽！身體會說話
	1.說出自己的病痛經驗。
2..學習運用擬人法來描寫身體。

3.學習「摹聲」的修辭。

5.正視身體保健的重要性。
	A1-4-9     B1-1-5 
C1-1-2     D1-1-3

E1-2-6     F1-8-2
	環境教育

1-2-1
	習作評量

紙筆評量

口頭評量


	八、

小寶減重
	1.專心聆聽同學接說故事，中途不插嘴。

2.能生動活潑的表演「小寶減重」的故事。
3.學習課文中的生字新詞，利用簡單的造字原理輔助識字。 

4.能寫出故事的原因、經過、結果。
	A1-3-2     B1-1-5

C1-3-6     D1-1-3

E1-6-8     F1-4-10


	人權教育
1-2-1


	學習單評量

朗讀課文

仿作評量


觀察評量


態度評量

	九、

住院日記
	1.能神情自然，凝視說話者，注意聆聽同學說話而不插嘴。
2.能愉快的與同學交談，說一說病痛的經驗。
3.能從閱讀中了解住院的心情。

4.學習倒敘的寫作方式。
	A1-4-9     B1-1-5

C1-2-4     D1-1-3

E1-2-6     F1-8-2


	環境教育
1-2-1 
	

	第四單元    感謝在我心《配合學年主題----社會香頌》

	十、

我好幸福
	1.能依「幸福是什麼」為主題，提出自己的意見。

2.能流暢朗讀文章，欣賞諧音字的趣味。

3.能運用訪談的方式，整理資料，學寫作文，互相觀摩作品，和大家一起分享寫作的樂趣。

4.指導學生珍惜幸福，心懷感謝。
	A1-5-10    B1-3-9

C1-4-9     D1-1-3

E1-2-6     F1-1-4
	生涯發展教育
3-3-2
	習作評量

實作評量（發表）

紙筆評量

	十一、

阿婆的良心傘
	1.仔細聆聽「感恩的故事」，歸納要點。

2.能讀出文章表達的情感。3.根據聆聽「感恩的故事」，寫出簡單的記敘文。

4.學習為了感謝，而盡力幫助別人的態度。
	A1-5-10    B1-3-9

C1-4-9     D1-1-3  

E1-2-6     F1-1-4  
	生涯發展教育3-3-2

性別平等教育1-2-6
	實作評量

同儕互評

習作評量

	十二、

在每一個角落
	1能有禮貌的表達自己的情意，說出對無名英雄的感謝。

2.學習結構相同的語句。

3.能寫出身邊的人物，並致上謝意。

4.培養將感謝的心意，勇敢說出的習慣。


	A1-5-10    B1-3-9

C1-4-9     D1-1-3  

E1-2-6     F1-1-4
	人權教育
1-4-2
	字形檢核
聲調檢核
寫字檢核

實作評量

	第五單元    動物小劇場

	十三、

成語動物園
	1.能有條理的掌握聆聽到的相聲表演內容。

2.使用標準的國語，表現相聲的趣味。

3透過相聲的演練，培養寫作的樂趣。

4.學習成語的應用，體會語言智慧的表現。
	A1-5-10    B1-2-7

C1-1-2     D1-2-3  

E1-7-10     F1-1-9 
	人權教育
1-1-2
	習作評量

實作評量
分組相聲表演

	十四、

熊奶奶的信
	1.聽出不同的聲音語氣，所表現不同的意思。

2了解劇本的讀法，學習把劇本文字的提示，表現在戲劇演出中。

5.說出「熊奶奶的信」的故事，發揮豐富想像力。

6.體會說話語氣、聲調造成的不同效果，學會正確表達自己的意思。
	A1-5-10    B1-2-4

C1-1-1     D1-6-10 

E1-7-5     F1-1-2
	兩性教育

1-2-1
	習作評量

實作評量
分組話劇表演　


三、成績計算

	學

期

成

績

計

算
	第一次評量佔50%：

作業(習作、學習態度)佔20%

平時測驗(聽寫、小考)、學習單佔30%

定期評量佔50%

	
	第二次評量佔50%：

作業(習作、學習態度)佔20%

平時測驗(聽寫、小考)、學習單佔30%

定期評量佔50%


